
附件

《“亲邻自然”生态花园共建计划》工作方案

一、实施时间

（一）初步计划分三期实施，2021年启动，一期为2021—2023年，二期为2023—2026年，三期根据前期项目推进情况决定，拟做成每年开展的项目。

（二）针对每个“亲邻自然计划”中拟建设的生态花园，运营孵化（共商共建、共治、共享）周期为3年，每年为一个项目阶段。其中2021年第一阶段（共商共建）实施时间为6月—12月。

二、实施地点

（一）“亲邻自然计划”的实施地点

2021年“亲邻自然计划”试点实施地为两江新区人和街道邢家桥社区、忠县磨子乡竹山村、磨子社区，今后逐年在重庆城市、乡村、自然保护地推广复制更多项目点，拟用3年时间覆盖15-20个点。

（二）“亲邻自然计划”项目选址条件

1.物理空间条件：有可供修建生态花园的城乡社区、学校、医院、企事业单位的小型公共用地、家庭阳台、城市公共区域、森林区域。

2.合作地的管理单位或工作人员有主动发展生态主题项目的需求和热情，公共服务意识强，对民众的动员能力强，对创新型项目保持开放接纳态度。
3.合作地有本地或入驻的公益组织、志愿者队伍或者能联动公益组织、志愿者队伍协同工作。
4.合作地有对公共事务热心、有社群号召力的党员、居民、村民、单位工作人员。

三、实施目标
“亲邻自然计划”是激发公众共同参与促进城乡公共空间绿地生态化扩展的创新项目。将以党中央开展大规模国土绿化战略决策为指导，结合城市更新老旧社区改造和乡村振兴政策，发动党员、居民、村民参与，将堡坎坡地、杂物旮旯、梯坎楼道等灰空间改造为微生态花园，将房前屋后荒地院坝变为生态庭院，以多途径、多方式增加绿色资源总量，构建覆盖城乡、更加立体、科学、合理、更人性化的国土绿化事业发展格局。
在党建引领下，以共商、共建、共治、共享为主要理念，以公益性社会组织为核心工作团队，以志愿者网络平台、“生态花园”和“生态村落”的建设为实践路径，整合生态、艺术、公益领域的跨界资源，倡导公众参与、资源整合和自身边行动，实现城乡居民的生态理念更新、生态行动践行、社会基层治理创新等综合目标。

通过将城乡居民身边的公共绿色空间改造提升为生态花园，使每一个生态花园都成为全市人民日常生活中的生态文明微型展示窗口，成为接地气的重庆探索生态文明建设的创新方式。通过计划的深入实施和影响扩大，促使城乡居民普遍重视与提升生态环保理念，推动生态治理融入社会基层治理，以实际行动为国土绿化、海绵城市建设、城市品质提升作出贡献，建设人与自然和谐共生的现代化。

四、实施内容

以生态花园建设为载体，开展生态花园设计建设、植物养护、生态美育、健康养生知识普及等各类型工作坊；开发生态环保沙龙讲座、自然教育课程；发挥党员带头作用，孵化社区能人、公益志愿者队伍参与生态花园共治管护；培育党员、居民志愿者参与在地公共事务的意识和能力，创新社会基层治理的方法路径；构建可复制推广的生态花园运营机制；搭建社会组织为社区、村庄长期服务的平台接口等。
一期（2021—2023年）项目拟开展内容：
（一）“来摆个龙门阵”—— 生态花园社区共商调研
通过社会工作方法，在建造生态花园前，充分与社区村庄工作人员、党员、居民互动协商，摸底当地对生态花园建设的意见需求，形成调研报告，以指导后期生态花园共建共治等工作，使当地意见与专家团队的设计理念充分融合。通过共商建立与当地人员的熟悉度和情感联系，为后续建立运维生态花园的志愿者团队打好基础。

（二）“一起修个花园”—— 共建生态花园系列工作坊

应用朴门永续（通过设计开发可持续的生活系统，是以自然美学而非人类美学去设计环境）的方式，在城市社区、乡村村庄、企事业单位、医院、自然保护地等区域修建具有不同适应性的生态花园样本。以党员、居民、志愿者可以共同参与的工作坊形式，修建生态池、可食花园、攀爬花园、屋顶花园、昆虫屋、蚯蚓塔等生态花园基础设施，学习生态理念、生态化的植物种养知识，让公众能便捷地参与生态保护行动。
（三）“因你而美”——生态花园可持续运营和可复制推广机制设计
探索生态花园物理空间维护可持续、管护志愿者队伍可持续、活动内容可持续、工作机制可持续、损耗物资补给可持续的运营机制并实践。引入其他公益项目，探索为生态花园物理平台维护、资金物资保障建立公益募集物资的渠道。搭建社会组织为社区、村庄长期服务的平台接口并设计长效运营机制。建立党员、居民志愿者为主的“花园守护队”及养护花园的工作规则，以生态花园的运维志愿活动为切入点，培养党员、居民对当地公共事务的主人翁精神，互助奉献精神；培育当地合作方成立“生态花园专项工作小组”与志愿者队伍协同工作，使生态花园模式成为新型社会基层治理的样板。培育社区、村庄自然教育科普小组，建立社区、村庄自然观察、自然笔记、物候记录等志愿者小队，建立科学观察记录和科普传播推广的良性循环，开展以社区、村庄青少年为主要服务对象的自然教育工作，以“身边自然”的理念，引导公众从观察及参与自己社区、村庄的生态营造开始，建立和大自然的连接，积极的亲身参与到自然保护行动中。

（四）开展“美美与共”——生态保护艺术创作志愿服务

在修建生态花园时，结合自然之美和人文之美，除生态种植外，引入艺术家和党员、居民一起在花园中进行艺术创作，提升花园的视觉美感；与四川美院等艺术院校联系，将“亲邻自然”在城市、乡村中的生态花园作为写生创作地点，描绘人文之美、自然之美、青山之美，开办生态艺术展览；邀请对生态环境艺术感兴趣的志愿者前往“亲邻自然”项目地开展艺术创作，创作形式不限，创作对象为“亲邻自然”范围内的野生动植物、风俗人情等自然人文风物，为生态文明传播创造新的形式。与所有参与“亲邻自然”艺术创作并自愿捐赠作品或版权的志愿者签署版权协议及捐赠协议，产出作品成为“亲邻自然”文创产品，可进行售卖以补贴生态花园系统运营费用。

（五）“一花一世界”——总结“亲邻自然”生态花园模式并传播推广

在每个生态花园项目地建设一面宣传墙或一间陈列室，展示生态花园各个阶段发展情况。拟邀请各参与方（当地管理人员、企业、社会组织、党员、居民志愿者）代表每年开展生态花园发展总结会；生态环保、自然教育、艺术、公益、社会学、城乡规划、经济等领域专家参会交流总结生态花园的问题及成果。每年举办展览，用艺术的方式展现围绕生态花园的人、事、物等方面内容，吸引更多人关注。每年输出不断更新的生态花园模式手册，为复制推广做好准备。

五、实施方式

2021年“亲邻自然”项目拟采取市绿化委员会、市委宣传部、市文明办、团市委、市林业局等党委、政府部门主办搭台，重庆市九龙坡区十方艺术文化创意中心具体运营，忠县、两江新区相关主管部门配合，忠县磨子乡政府、两江新区人和街道邢家桥社区具体执行的方式开展项目。各利益相关方在项目实施过程中可通过实际情况给予资源、经费、智力或技术等多种支持，同时通过社会组织协调争取更多社会资源参与。

六、“亲邻自然计划”第一期2021—2023三年行动方案

第一年（2021年）：

（一）建立城市老旧社区、乡村村庄的生态花园样本。

（二）打好基础，使生态花园的基本要素“人、财、物、基本宣传”到位。构建负责持续运营“亲邻自然”项目的社会组织团队；调动当地参与党员、居民、合作方工作组人员建设维护花园的积极性；构建生态花园物理平台；建立花园物资损耗补给渠道，让花园基本能持续运营。让参与者初步具有生态自然保护的意识和行动。

（三）通过落地实践，培养生态花园营造的志愿者团队及专业人才后备力量及发掘储备具修建生态花园潜力的社区、村庄和企事业单位。

（四）开发一套“亲邻自然”自然体验课程1.0，用于公众更多的了解生态营造的深层含义，特别关注社区/村庄青少年的持续参与和投入。

（五）初步总结“亲邻自然”生态花园模式内容，产出生态花园模式1.0，内容为1套生态花园共商调研手册（含当地管理方、社会组织、党员、居民访谈调研规则）；1套生态花园共建手册（含生态花园共建规则、营造技术规则、营造工具包、营造系列课程）。

第二年（2022年）：

（一）继续深化2021年建成的生态花园样本，使其内容更丰富，模式更成熟，通过广泛宣传，扩大生态花园模式影响力。

（二）培养当地生态花园运维志愿者队伍和导赏员及进一步完善“亲邻自然”自然体验课程2.0，结合“守护青山”志愿者培训，提升社区/村庄党员民众、学校师生的自豪感和参与感，有利于更好的公众传播。

（三）预计新增开拓城市内学校、商业小区2个类型生态花园样本，增加生态花园的模式普适性。

（四）深入总结“亲邻自然”生态花园模式内容，产出生态花园模式2.0。内容为1套生态花园共治运营手册（含在地参与方工作规则、党员、居民志愿者组织工作规则、社区能人孵化规则、花园生态养护规则）；1套生态花园共享活动手册（含生态艺术、自然教育课程、工作坊、展览活动等内容）

第三年（2023年）：

（一）已建不同样本区域的生态花园持续发展，在此基础上梳理确立“亲邻自然”生态花园内容容量边界和模式。

（二）预计新建自然森林生态花园、医院疗愈生态花园2个类型的样本。将前期生态花园建设的内容、工作规则、人群引入到自然森林场域。通过活动、游学等项目将城市、乡村、森林资源联通，探索开拓生态主题旅游路线和模式。同时探索森林康养与医院治疗康养结合的可行性模式。

（三）以“小额基金”资助+营造模式指导的方式，资助有意向开展生态花园营造的相关社区/村庄/单位5—15个，一方面实践生态花园模式内容的可复制性和可操作性，一方面鼓励更多的社会群体参与实践，让生态花园的落地方式融入更多的在地智慧，呈现更加丰富的多样性，为模式的整理提供更多的素材和案例。

（四）开展生态花园自然笔记专项赛，将生态花园的营造与自然笔记深度结合，进一步推广身边美好自然的理念。

（五）完成“亲邻自然”生态花园模式系列集，包括：《“亲邻自然”生态花园营造手册》、《“亲邻自然”生态花园管护手册》、《“亲邻自然”生态花园志愿者培训及管理手册》、《“亲邻自然”生态花园自然教育四季课程》等，寻找更多地点合作推广，使“亲邻自然”生态花园模式适应不同空间场域和人群的普遍性与特殊性需求。
七、成果及产出

2021—2023年，预计产出15—20个生态花园，6个花园为“亲邻自然”项目组自持运营样板花园，其余为其他单位合作共建。项目预计产生106项成果。

（一）2021年，产出城市老旧社区、乡村社区2个新建生态花园，共33项成果。

具体成果内容如下：

1.物化成果4个

（1） 2021年全市授牌命名“亲邻自然”生态花园2个，以后逐年增加。

（2）项目地 “亲邻自然”生态花园项目展示室2个。

2.团队培育7个

（1）培育“亲邻自然”运营管理项目组1个。

（2）项目地“亲邻自然”生态花园工作小组2个。

（3） 维护花园持续运行的当地志愿者队伍4个（含4名党员志愿者队伍领袖）。

3.工作制度手册9份

（1）《“亲邻自然”运营管理组工作制度手册1.0》1份。

（2）《项目可持续运营的募集物资、资金渠道手册1.0》2份。

（3）《生态花园管护运营规则手册1.0》2份。

（4）《生态花园运维志愿者队伍工作手册1.0》2份。

（5）《项目地“亲邻自然”生态花园工作制度手册1.0》2份。

4.活动成果13项

（1）生态花园理念共识、设计共识工作坊2次。

（2）朴门永续生态花园共建工作坊2次。

（3）朴门永续社区微生态知识工作坊2次。

（4）党员、群众志愿者互动参与生态艺术主题创作工作坊2次。

（5）生态花园维运工作坊2次。

（6）参与生态花园共建的志愿者摄影工作坊2次。

（7）“亲邻自然”生态花园年终总结会1次。

5.品牌效应
形成“亲邻自然”生态花园品牌。
（二） 2022年新建2个城市内学校、商业小区类型生态花园，维运2个去年已建成的城乡社区生态花园，共产出37项成果。其中除新建2个生态花园的成果内容同2021年一样外，升级“亲邻自然”系列工作制度手册为2.0版本，增加《“亲邻自然”生态花园宣讲志愿者队伍工作手册1.0》、《参访介绍“亲邻自然”项目点路线设计、宣讲内容手册1.0》；新增两支宣讲志愿者队伍等工作成果；并持续深化塑造“亲邻自然”生态花园品牌。

（三）2023年预计产出7个新建生态花园（新建2个自然森林生态花园、医院疗愈生态花园类型样本，社会自建5个其他类型生态花园）维护运营4个去前年已建成的城乡社区、学校、商业小区生态花园，预计共产出36项成果。其中除新建2个生态花园的成果内容外，升级“亲邻自然”系列工作制度手册为3.0版本，增加《“亲邻自然”生态花园模式可复制的经验手册1.0》、《“亲邻自然”各项目点内部管理维护花园的问题反馈、机制创新工作方法手册1.0》；持续深化传播“亲邻自然”生态花园品牌，并确定花园内容边界，便于社会各界学习此生态花园模式。
2023年除2个由“亲邻自然”项目组自持新建的生态花园外，根据前两年总结输出模式经验，开放给社会各界，以“小额基金”资助+营造模式指导的方式，预计资助有意向开展生态花园营造的相关社区单位自主修建生态花园5个。

八、项目资金来源渠道

一个生态花园建设内容包括多个花池（如可食花园、香草花园、生境花园、可移动花园、攀爬花园等）、生态池、昆虫屋、蚯蚓塔等生态花园基础设施建设成本，以及工作坊、生态保护艺术创作等多项内容。2021年由市林业局支持部分资金，执行单位自筹剩余资金，今后拟通过政府专项资金、社会筹资等多种方式解决项目资金问题。

附录：重庆市九龙坡区十方艺术文化创意中心简介

附录

重庆市九龙坡区十方艺术文化创意中心简介

重庆市九龙坡区十方艺术文化创意中心，简称十方艺术中心（Dimensions Art Center），成立于2013年，是一家由重庆市九龙坡文旅委主管，在九龙坡区民政局注册的民办非企业单位。十方艺术中心位于重庆九龙半岛，是一个集艺术展览、国际文化艺术交流、国际艺术家驻留、文创孵化、慈善项目、社区美育、公共艺术教育、生态艺术创研等内容于一体的学术研究+实践型的跨界艺术机构。十方总面积3250 m²，包括展厅、会议室等约700㎡公共空间，1800 m²孵化工作区，包含30间独立工作室，持续为艺术、文创研究者提供较为健全的专业研创环境。

随着重庆国际化、文创化、城乡一体化的推进，艺术文化如何跨领域、跨媒体、跨学科多元生长并与社会互动发展，成为十方思考的历史命题。十方作为非营利性的社会组织，不断在实践中探索中国艺术文化生态构建和艺术文化族群发展的方法路径。

十方在8年的社会服务工作中，完成了重庆市国土局乡村扶贫机制创新项目《渝东北巴渝民宿选点及扶贫模式研究》、重庆市九龙坡区级产业转型课题研究项目《九龙半岛文化创意激活研究》、北京—重庆供销社体系跨省项目《京渝国际文创园空间改造与产业定位策划》等系列项目。在产业转型、乡村振兴、城乡融合等重大时代课题方面达成了机制模式的创新，使案例相关的问题，得到更积极、更优化的系统解决方案。尤其是2020年的黄桷坪“社区生态花园”项目，初步破题从生态文明到生态文化、社区共建、社区营造的联动服务、价值实现机制。

十方作为一家专业的社会组织，其组织力表现在与国内外其他社会组织、高校等的合作行动，如2017—2020连续四年间，十方作为核心主体，联动多家单位组织，持续策划并执行系统探讨城乡融合主题的 “复归艺术节”、 探讨成渝社区联动主题的“坊间公共艺术节”、 探讨生态文明主题的“生态艺术季”， 探讨城市地区文创激活的“时间之镜国际影像双年展”等。为达成各类项目的真正创新，十方注重与跨专业、跨领域的个体同志合作，现已拥有一套成熟的人才对接机制，人才专业方向包括：艺术家、手工艺人、设计师、建筑师、规划师、社工、多学科专家学者等，十方国际艺术驻留计划合作涉及20多个国家和地区，各类资源人才在十方的联动合作下，不断进入重庆现场发力。

自2013年十方成立以来，获得了各项荣誉，如2015年十方策划的《九龙半岛文化创意激活研究》项目获得重庆市规划和测绘科技进步奖三等奖；2017年荣获市级“重庆市全民艺术普及示范项目”荣誉单位，同年荣获区级“九龙坡区级示范众创空间”荣誉称号；2018年，十方成为“重庆文化惠民消费联盟”入盟单位，并拟纳入“第二届重庆文化惠民消费季”创新商业模式补助单位名单；同年，在重庆市第四届中小型微企业创新创业服务节荣获“渝创之星”优胜奖等。2021年，共青团重庆市委、共青团九龙坡区委推荐十方作为唯一一家代表重庆市民间优秀文创园区参与共青团中央组织指导、共青团山东省委和泰安市人民政府主办的新兴领域青年助力新经济大展。
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